

中共铜仁市委机关报 《铜仁日报》编辑部出版 国内统一刊号: CN52-0008 邮发代号:65-39

"梵天净土·桃源铜仁"的绿色生态公园

"梵净山珍·健康养生"的幸福生活家园





2025年8月11日 星期一 农历乙巳年闰六月十八 第10298期 今日8版

"厚德铸铜·仁义致远"的人文精神故园 "贵人服务:一视同仁"的创业兴业乐园

扩大清洁用能, 让绿色能源点亮万家灯火

新华社记者 王希

能源行业,一头连着经济的稳定运行,一头系着 千家万户的冷暖。

大力实施可再生能源替代,加快能源技术、产业、 商业模式创新,深化能源市场化改革……近年来,我 国能源转型推动清洁能源发展驶入快车道,为经济社 会发展提供源源不断的"绿色"动力。

刷新能源结构"含绿量"

南海之滨,海南昌江核电基地的塔吊在烈日下挥 动长臂,机器的轰鸣与海风的呼啸交织成一曲激昂的 奋进乐章。

作为我国"十四五"时期开工建设的首个核电项 目,不久前,华能海南昌江核电二期工程3号机组安全 壳打压试验获得成功,向首次并网迈出了坚实一步。

"截至今年7月底,项目59个一级'里程碑'已完 成42个,机组安装总体即将收官。"华能海南昌江核 电有限公司董事长帅月智表示,项目建成以后年输送 清洁电量将超过180亿千瓦时,每年可减少标煤消耗 632.6万吨、减排二氧化碳1168万吨。

这是我国能源发展向"绿"向"新"、加速转型的一

(下转4版)

净

Щ

如

何守住

夏日清凉密码

融媒体中心

记

逸

奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

-智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

新华社记者 高敬 郑可意

山川湖海诉说生态故事,万物共生 书写美丽传奇。

2005年8月15日,时任浙江省委 书记习近平同志到安吉县的小山村余村 调研。听闻村里关停了污染环境的矿 山,开始发展生态旅游,习近平表示肯 定,首次提出"绿水青山就是金山银山" 的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念 提出20周年。这一理念的思想星火,从 浙北山村走向全国,成为照亮中国发展 道路的绿色灯塔,引领我国生态文明建 设从理论到实践都发生历史性、转折性、 全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地 生长,当中国承建的光伏电站点亮 阿联酋的灯光,当中国的绿色防控 技术让斯里兰卡的茶叶香飘远方 ……这一理念正一步步从中国走向

8月10日,新华社国家高端智库与 习近平生态文明思想研究中心在京共同 发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态 文明建设的中国创新与世界意义》智库 报告。报告指出,绿水青山就是金山银 山理念成为生态文明建设的核心理念和 行动指南。中国走出了一条生产发展、 生活富裕、生态良好的文明发展道路。 这条绿色发展之路既造福了中国,也造 福了世界。

梵 净 时 评

立足实践形成中国自主生态文明建 设理论

今日的浙江安吉余村,从"卖石头" 到"卖风景",不断实现精彩蝶变,正是绿 水青山就是金山银山理念的最生动

2020年习近平总书记再访余村时, 看到余村之变后说:"实践证明,经济发 展不能以破坏生态为代价,生态本身就 是经济,保护生态就是发展生产力。"

"余村人开始认识到美丽环境就是 生产力,只有算好保护生态环境的大账、 长远账、综合账,才能既保护绿水青山, 又带来金山银山。"余村村党支部书记汪 玉成介绍,去年,余村接待游客达122万 人次,旅游收入达6000万元。

报告指出,绿水青山就是金山银山 理念具有深刻的理论积淀和深厚的实践 基础,是对自然规律和经济社会可持续 发展一般规律的深刻把握,是习近平生 态文明思想原创性、标识性内容的重要 组成部分。

-绿水青山是人民幸福生活的重 要内容。环境就是民生,青山就是美丽, 蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现 代化强国的重要目标之一,连续多年以 改善生态环境质量为目标深入打好污染 防治攻坚战,人民切实感受到了优美生 态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关

系。绿水青山就是金山银山理念强调, 经济发展与生态环境保护是辩证统一 的,通过转变发展理念、发展方式、发展 路径,绿水青山可以转化为金山银山,进 而实现经济社会发展与人口、资源、环境

---保护生态环境就是保护生产 力。绿水青山就是金山银山理念,更加 重视生态环境在解放和发展生产力过程 中的优化和引领作用。中国提出发展新 质生产力,强调新质生产力本身就是绿

—生态治理和脱贫致富互促共 进。中国脱贫攻坚战已经取得全面胜 利。在这个伟大历史进程中,绿水青山 就是金山银山理念创造性地将生态治理 与脱贫攻坚相结合,探索出生态农业、生 态旅游、生态工业等新型扶贫模式,为中 国蹚出了一条建设生态文明和发展经济 相得益彰的生态脱贫道路。

---绿水青山就是金山银山是一种 生态文化。文化是一种自觉自为的修 养,是一个国家最深沉、最持久的力量。 如今,绿水青山就是金山银山理念已经 深深融入中国人民的思想意识,成为社 会主义核心价值体系重要组成部分,为 把建设美丽中国转化为全体人民自觉行 动,让绿色低碳生活方式成风化俗,提供 了丰富的文化养分。

报告指出,绿水青山就是金山银山

理念是立足自身国情和发展实践形成的 中国自主生态文明建设理论,符合人类 社会发展规律和生态文明建设规律,在 实践中展现出强大的真理力量和独特 的思想魅力。这一理念创新和突破了 现代环境经济理论,推进和拓展了中国 式现代化道路,传承和发展了中华优秀 传统生态文化,将推动和创造人类文明

走出一条生态优先、节约集约、绿色 低碳的高质量发展道路

绿水青山就是金山银山,核心就在 于处理好发展与保护的关系,以高水平 保护支撑高质量发展。

报告指出,中国加快推动产业结构 调整优化,促进经济社会全面绿色转型, 不断提升绿色低碳产业在经济总量中的 比重,推动形成绿色生产方式和生活方 式,走出了一条生态优先、节约集约、绿 色低碳的高质量发展道路。

2012年以来,中国以年均3.3%的能 源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济 增长。建成全球规模最大的清洁电力体 系和清洁钢铁生产体系,建成全球覆盖 温室气体规模最大的碳排放权交易市场 并稳定运行,构建起全球最大、发展最快 的可再生能源体系……中国以一系列切 实举措,深入推进绿色低碳转型。

(下转4版)

走向生态文明新时代

当全国多地持续遭遇 35℃以上高温炙烤时,铜仁 市世界自然遗产地梵净山 却以22℃的夏季均温,成为 游客争相奔赴的"天然空

今年暑期,梵净山迎来 客流高峰,每日9000张门票 提前售罄成为常态。8月8 日,记者实地探访,揭秘这 座"天空之城"如何在热浪 中守护清凉,在流量中保持 净土。

温差奇迹 从35℃到14℃的垂直

穿越

清晨6:30,梵净山东线 入口已排起长队。来自苏 州的游客李健一家穿着薄 外套,与手机里显示的35℃ 家乡当日最高气温形成鲜 明对比。"在山下穿短袖还 热,山上却得裹冲锋衣,这 2000多米海拔差带来的温 差太神奇了!"李健的感叹 道出了梵净山独特的气候 优势。

据梵净山气象站数据, 今年7月以来梵净山核心区 域日平均气温16℃至26℃, 红云金顶等制高点夜间温 度可降至14℃左右。这种 "一山有四季"的垂直气候,

源于其2572米的海拔高度与97%的森林覆盖率形成的 "生态空调系统"。据铜仁市气象局高级工程杨群介 绍:"梵净山原始森林具有庞大的植被量和活跃的生态 循环,通过蒸腾作用释放大量水汽,能有效增加空气湿 度、降低局部温度,形成清凉湿润的微气候。'

在亚木沟景区,水温常年维持在22℃以下的山泉 水吸引游客前来戏水。来自深圳的文兰坐在溪畔石 阶上恣意玩耍。据铜仁市气象局监测显示,此处负氧 离子浓度高,实为天然"森林氧吧"。

流量密码 在保护与开发间寻找平衡

上午10时,索道轿厢穿越翻涌的云海,游客发出 阵阵惊呼。近20分钟的索道行程,垂直落差达2000 米,窗外景观从喀斯特丛林渐变到高山灌丛和草甸。 这种"时空压缩"的体验,让来自贵阳的刘嫚嫚感慨: "像坐时光机从夏天穿越到秋天。"

在蘑菇石观景台,亿万年风化形成的奇石在云雾 中若隐若现。摄影爱好者李铭亨支起三脚架,等待 "佛光": "听说有游客拍到了彩虹光环,今天我也想碰 碰运气。"梵净山景区统计显示,每当雨后初晴时段, 佛光出现概率较大,成为社交媒体上的热门打卡点。

更具挑战的红云金顶吸引着年轻游客。这条垂 直高差94米的游览步道,最陡处坡度达80°,需手脚 并用攀爬。来自珠海的大学生毛涛汗流浃背却兴致 高昂:"虽然爬得累,但山风一吹特别凉快,比在家里 吹空调舒服多了!"

8月8日,据梵净山景区管理公司董事长姚江平 介绍:"我们实行分时预约、东进西出或者西进东出的 分流措施,将单日承载量控制在9000人。"智能监控系 统实时显示各区域人流密度, 当蘑菇石区域超过200 人时,广播会提示游客前往老金顶等其他景点。同时 为应对人流高峰,景区配备80个分类垃圾桶,组建42 人的"绿色卫士"志愿者队伍。

而更深远的保护则在核心区展开。46公里生态 廊道为黔金丝猴开辟迁徙通道,120株梵净山冷杉幼 苗成功回归野外。"游客看到的是9000人的热闹,看不 到的是4.2万公顷保护区的宁静。"贵州省梵净山国家 级自然保护区管理局野生动物救助中心副主任杨伟 说道。据了解,2021年5月,贵州省武陵山区山水林 田湖草沙一体化保护和修复工程成功入选国家"十四 五"第一批"山水工程"。核心项目铜仁市梵净山生物 多样性保护和修复项目累计投入6.07亿元。

清凉经济 一座山带火一群人

山下的寨沙侗寨农家乐座无虚席。"以前淡季一 天卖3桌,现在旺季翻10倍。"侗家驿站老板杨元菊忙 着招呼客人。"村民通过参与民宿经营、非遗展演、农 特产品销售等,全寨80%以上的劳动力实现'家门口就 业'。2024年村民人均可支配收入达2.8万元。"梵净 山村党总支书记杨历说。

这种"山上保护、山下开发"的模式,持续释放着 生态红利。

8月8日在江口县抹山集(抹茶体验中心),抹山 集茶艺师陈港静正在为来自天南海北的游客演示抹 茶道。数据显示仅2024年,江口县抹茶产量达1300 吨,产值3.02亿元,带动周边近10万人就业增收,抹 茶产品还出口到美国、加拿大、俄罗斯、日本、新加坡、 沙特阿拉伯等40多个国家和地区。

绿水青山既是自然财富,也是经济财富。

当夕阳为红云金顶镀上金边,游客们仍在拍照留 念。这座14亿年形成的地质奇观,正以22℃的清凉 拥抱世界。这个夏天,越来越多的人选择走进梵净 山,在云海群山间,重新定义避暑的意义。

茶香溢出新希望

吴韵

7月26日, 思南 县周寨村的抖音直播 间涌入44.84万网友, 共同"旁听"一场别开 生面的村民大会。屏 幕前,村支书张诚担 任主播,宣布村里两 名学子考上研究生、 红薯粉厂今年销售额 已突破4亿元的消 息,并公开了为村民 代缴合作医疗、开办 爱心晚托班等惠民举 措。这场村务直播, 用技术打破了地域限 制,为乡村治理带来 了新气象。 一部手机,破解

了"空心化"困局。周 寨村1300余人,曾有 七成劳动力外出务 工,线下开会到会率 低、议事效果差成为 治理痛点。自2024 年3月起,该村创新

推行"云端坝坝会",每月最后一个周六 晚8点固定直播开会,至今已直播17 次。小小的手机,将千里之外的游子重 新"接回"故乡的议事厅,让治理主体从 "物理缺席"变为"数字在场"。

一场直播,建立了民主参与机 制。直播间里,村民可匿名畅所欲言, 消除了线下"碍于情面不好说"的顾 虑,真实民意充分表达;通过事前征集 民意、事中直播互动、事后反馈落实的 完整链条,村委会将留言梳理为"心愿 指数",再转化为"服务清单"。引起网 友关注后,会后直播间常秒变"带货 间",一次村务直播后两小时红薯粉销 售额即破5万元,让治理效能直接转化

一个产业,筑牢了治理基础。周寨 村的老百姓之所以这么自信、团结,坚 实的产业是关键。从2018年张诚返乡 投资亿元创办红薯加工厂,到如今"陈 薯"品牌酸辣粉畅销市场,村民人均年 收入从不足3000元增加至2.8万元。 产业兴旺为治理创新提供了物质保障, 教育奖励、医疗代缴、托班服务等"福利 包"持续扩容,治理成果又反哺产业。 村民获得感提升后更加积极地参与直 播建言,形成良性循环。

一条网线牵起乡愁,一个直播间激 活民主基因,一座工厂夯实共治根基。 这场"指尖"的变革,为乡村全面振兴注 入源源不断的活水。

清晨薄雾尚未散尽,石阡县五德镇 新华村深处一座古朴工坊已蒸腾着热 气。工坊内,茶香如云,新采的鲜叶在 竹篾簸箕上铺展如画,一双双灵巧的手 在绿叶间翻飞,揉捻、塑形、烘焙……每 一个动作都凝聚着百年传承的精准力 道。这里,正是石阡苔茶制作技艺省级 非遗工坊——"夷州贡茶"的核心所 在。古老技艺在新时代的炉火中淬炼, 正悄然勾勒着这片土地上无数人的幸 福图景。

石阡苔茶,其历史可追溯至唐代, 曾是名动一时的"皇室贡茶"。其制作 技艺讲求"三炒三揉",尤为独特的是对 茶青表面天然白毫的精心呵护。石阡 苔茶制作技艺省级代表性传承人王飞 轻抚着一捧带着细密白毫的苔茶,话语 间充满敬畏:"这些白毫是石阡苔茶的 灵魂印记,更是自然恩赐的密码。从杀 青火候到揉捻力道,每一步都需遵循古 法,差之毫厘,风味便失之千里。工坊 建立,就是要把这份祖宗传下的'手上 功夫'真正传下去、用起来、活起来。"

种茶采茶、谈茶品茶,与茶结缘的 新华村事事离不开茶。在这个不大的

村子里,特意为苔茶修建了1200平方 米的苔茶文化馆。馆内,从古代茶碾到 现代专利设备,通过历史展陈、技艺展 演构筑活态传承空间,对石阡苔茶制作 技艺、苔茶历史、器具的相关故事进行 介绍,串联起一部立体茶史。此外,传 承人王飞还多次把石阡苔茶省级非遗 制作技艺和茶产品带到全国各地茶事 活动现场制作、展演、品鉴,有效地 保护、挖掘及传承了石阡苔茶非遗制作

在传承保护和积极推广的同时,王 飞带领团队积极将苔茶手工制作技艺 与工业化生产结合起来,提高生产效 率,创新构建"非遗保护+协会+劳动就 业+茶农+院校+乡村振兴"六位一体联 益模式,形成从种植到销售的完整产

"通过规模化种植、标准化生产,工 坊实现2000亩绿色认证茶园转型升 级,辐射带动周边十多个村3万余亩茶 园发展,带动2765人实现家门口就业, 其中脱贫人口572人。"王飞介绍道,目 前,通过"茶饭碗",茶农人均年收入突 破1.12万元,有效促进就业,充分发挥

了非遗在脱贫攻坚工作中"扶志""扶 智"作用。

村民李大姐便是因"苔茶返乡",她 曾常年漂泊在外务工,家中老人孩子难 以照料。自从工坊建成,她结束了漂 泊。"现在在家门口上班,一个月稳稳当 当三四千块钱,还能顾老看小,心里踏 实多了!"言语间是满满的安定感。

工坊还结合石阡苔茶制作技艺对 茶农进行茶文化、茶科技、茶知识培训, 让茶农及种茶大户,从之前单一的茶青 收入扩大到自己加工产品销售收入。 而企业与集体经济社负责技术指导和 产品收购,实行品牌推广,使产业得到 持续健康发展。

原本零散、粗放的茶叶生产,插上 了标准化、品牌化的翅膀。统一技术指 导、统一鲜叶收购、统一工艺加工、统一

品牌销售,石阡苔茶的身价今非昔比。 "以前自家炒点茶,卖不上价,也卖 不远,"村民老杨指着自家翻新的砖房 说,"现在跟着工坊干,茶叶不愁销路, 价格还公道。你看这房子,就是靠苔茶 供出来的!"



8月9日,来自重庆、遵义等地的游客在德江五彩洋山河景区内游玩。

德江县五彩洋山河景区是4A级旅游景区,汇集了天坑、地缝、溶洞、天生桥、地下河等喀斯特地质景观于一体。近来,通过 开展各种文旅活动和旅游优惠措施,实现游客数量大幅回升,形成一波暑期旅游小高峰。 冯胜彦 摄